(МАДОУ № 39)



Практико-ориентированный проект «Применение нейропсихологических методов в работе с детьми 6-7 лет»

Сроки выполнения: октябрь 2023-май 2024гт.

Разработчики проекта:

Педагог-психолог Жидкова О.В. Учитель-логопед Шахуринова Е.В. Инструктор по ФИЗО Черменинова Л.Л. Муз.руководитель Полякова Ж.В.

Муниципальное автономное дошкольное образовательное учреждение "Детский сад № 39 "Малышок" (МАДОУ № 39)

УТВЕРЖ	ДАЮ:
Заведующ	ций МАДОУ № 39
	Сорокина С.В.
от	2023 г.

Практико-ориентированный проект «Применение нейропсихологических методов в работе с детьми 6-7 лет»

Сроки выполнения: октябрь 2023-май 2024гг

Разработчики проекта:

Педагог-психолог Жидкова О.В.

Учитель-логопед Шахуринова Е.В.

Инструктор по ФИЗО Черменинова Л.Л.

Муз.руководитель Полякова Ж.В.

СОДЕРЖАНИЕ

1. Введение
1.1Актуальность
1.2 Цель и задачи
1.3 Паспорт проекта
1.4 Ожидаемые результаты
1.5 Практическая значимость проекта
2. Содержание проектной деятельности
2.1 План-график подготовки проекта6
2.2 Методы и приемы8
4. Заключение
5. Литература
Приложеня№ 1
Приложеня№ 2
Приложеня№ 3
Приложеня№ 4

1. Введение

1.1 Актуальность темы

Современные исследования показывают, что в настоящее время увеличилось число детей, имеющих нарушения в психическом и соматическом здоровье. Среди воспитанников нашего ДОУ также прослеживается тенденция к повышенной возбудимости и тревожности, неусидчивости, слабой концентрации внимания; проблемы координацией, общей и мелкой моторикой, сложности в общении. Переход в статус школьника должен сопровождаться качественными изменениями как в физиологическом плане (готовность скелетных мышц выдерживать большую нагрузку, чем ранее), так и в зрелости определенных мозговых структур - ведь это тот фундамент для освоения учебных навыков, который будет определять и успеваемость в школе.

Поэтому специалистами ДОУ было принято подобрать методики и приемы, которые способствуют более эффективному развитию психических процессов: памяти, внимания, мышления, развитию зрительно-моторной пространственной координации; общей и мелкой моторики. Комплексное воздействие, со стороны всех специалистов и в тесном взаимодействии с родителями, позволяет достичь наилучших результатов.

Эффективность нейропсихологического (психомоторного) подхода доказана наукой и практикой. Он является здоровье сберегающей и игровой технологией. Нейропсихологический подход предполагает коррекцию нарушенных психических процессов через движение. А именно движение является ведущей деятельностью дошкольника и младшего школьника. Многие исследователи указывают на взаимосвязь психического и моторного развития ребенка. Основоположник отечественной нейропсихологии Александр Романович Лурия отмечал, что высшие психические функции возникают на основе относительно элементарных моторных и сенсорных процессов. Например, развивая телесную моторику в подвижных играх, танцах, на занятиях ритмики, при игре на музыкальных инструментах, создаются предпосылки для становления таких процессов как речь и мышление. Использование нейропсихологических игр и упражнений способствует преодолению имеющихся у детей нарушений: интеллектуальных, речевых, двигательных, поведенческих расстройств и способствует созданию базы для успешного преодоления психоречевых нарушений, даёт возможность педагогам более качественно и творчески вести коррекционную работу.

1.2 Цели и задачи проекта

Цель: Создать условия, повышающие эффективность работы с детьми подготовительной группы путем внедрения нейропсихологических методов на развивающих занятиях.

Задачи:

- 1. Проанализировать передовой педагогический опыт по использованию нейропсихологических технологий, методов и приемов практики работы с детьми.
- 2. Определить эффективность использования нейропсихологических технологий методов, приёмов при работе с детьми
- 3. Совместно со всеми специалистами ДОУ сформировать комплексы нейропсихологических упражнений для развивающих занятий.
- 4. Внедрить эффективный нейропсихологические методы и приёмы в коррекционную работу
- 5. Осуществить мониторинг эффективности выбранных направлений
- 6. Привлечь внимание педагогов и родителей к использованию современных технологий, направленных на повышение эффективности обучения и воспитания детей.
- 7. Транслировать опыт нейропсихологических технологий на уровне ДОУ и городских мероприятий,
- 8. Создать методические пособия с рекомендацией для педагогов и родителей по использованию нейропсихологических приёмов и методов при работе с детьми.

1. Ожидаемые результаты:

- 1. Разработка методического и практического материала по теме проекта;
- 2. Повышение уровня компетентности по данному вопросу педагогов и родителей;
- 3.Положительная динамика процесса развития ВПФ у детей:
- 1. Активизация работы мозга, повышение его функциональности и пластичности;
- 2. Развитие межполушарного взаимодействия;
- 3. Улучшение памяти и развитие способности к быстрому воспроизведению информации;
- 4. Снижение утомляемости на занятиях, повышение работоспособности;
- 5. Улучшение развития мелкой и крупной моторику, ловкости кистей;

- 6. Развитие способности к выполнению симметричных и асимметричных движений;
- 7. Укрепление вестибулярного аппарата;
- 8. Развитие подвижности плечевого пояса;
- 9. Снятие стресса и напряжения;
- 10. Предотвращение нарушений, связанных с восприятием пространства и времени.
- 11. Приобщение детей к здоровому образу жизни;
- 12. Улучшение кровообращения;
- 13. Снятие агрессии, тревоги, стресса и мышечного напряжения ног;
- 14. Повышение интереса к занятиям;

1.4 Практическая значимость

Специалисты образовательной организации могут воплотить лишь часть нейропсихологической коррекции, полноценную нейропсихологическую коррекцию может провести нейропсихолог, но, тем не менее, применение данных специальных методик в ходе коррекционно-развивающей работы актуально для детей любого возраста, её применение дает положительную динамику при нарушении развития различного вида. Данный проект актуален, так как направлен на развитие отстающих в формировании психических и моторных функций у ребенка, напрямую влияющих на развитие познавательных навыков и преодоления трудностей обучения. Может с успешностью применяться при работе с детьми с ОВЗ и в общеобразовательных группах дошкольного учреждения.

1.5 Паспорт проекта

Тип проекта: практико-ориентированный, долгосрочный

Учасники пректа: дети подготовительной группы, педагог-психолог, учитель-логопед, инструктор по ФИЗО, муз.руководитель.

Сроки реализации: октябрь 2023-май 2024гг

2. Содержание проектной деятельности

Основой проекта является создание оптимальных условий для развивающей работы со стороны всех специалистов. Это достигается путем включения нейроупражнений в содержания занятий.

Для реализации данной программы необходимо определить три этапа работы: диагностический, формирующий, контрольный. Содержанием диагностического этапа является проведение диагностики. В целях выявления особенностей развития детей, установления нарушений или отклонений в интеллектуальной, эмоционально-волевой, мотивационно-личностной сферах проведение планового обследование воспитанников. Формирующий этап предполагает реализацию основных мероприятий программы: внедрение нейропсихологических методов и техник в развивавшие занятия. Контрольный этап заключается в оценке эффективности реализации цикла мероприятий проекта.

2.1 План-график подготовки проекта:

Специалист	Действия по реализации проекта	Цель	Метод
1. 1-й этап «О	рганизационно-диагностич	неский» (с 15.10.2023- 30.	11.2023г.)
Все специалисты	- Изучение литературы по теме проекта Разработка тематического планирования по проектной деятельности, сопроводительной документации (картотеки, комплексы упражнений и пр.).	Создание условий, обеспечивающих эффективность работы всех участников проектной деятельности	
Все специалисты	Наблюдение за детьми во время организованной и свободной деятельности	- Выявление трудностей, позволяющих определить признаки нарушения развития.	- наблюдение
Педагог- психолог Учитель- логопед	Диагностика детей	- Проведение диагностики, для выявления уровня интеллектуального развития, произвольности, особенности личностной сферы	Н. Н. Павлова, Л.Г. Руденко «Экспрессдиагностика в детском саду»; Беседа Нежновой Тест Керна-Йерасика В. В. Коноваленко, С. В. Коноваленко «Экспрессобследование

	1	1	
			звукопроизношения у детей
			дошкольного возраста» пособие
			для логопедов.
Инструктор по	1		Ред.С.Д.Ермолаева.
ФИЗО			Диагностика педагогического
			процесса в подготовительной
			группе дошкольной
			образовательной организации.
			1
Муз.руководит			Ред.С.Д.Ермолаева.
ель			Диагностика педагогического
			процесса в подготовительной
			группе дошкольной
			образовательной организации.
Этап 2. Основі	ной (с 03.11.2023г. по 15.	04.2024г.)	
Bce	Коррекционно-	Способствовать	Приложения №1
специалисты	развивающая работа с	развитию высших	T
	детьми.	психических функций	Примерный конспект занятия
		(памяти, речи, внимания	Педагог-психолог
		и т.д.)посредством	
		нейроупражнений,	
		Снизить утомляемость и	Приложения №2 Примерный
		повысить способность к	конспект занятия. Учитель-
		произвольному	логопед.
		контролю.	
		Способствовать	Приложения №3
		формированию	
		позитивного отношения,	Примерный конспект занятия
		эмоционального настроя.	Инструктор по ФИЗО
		_	
			Приложения №4
			Примерный конспект занятия
			Муз.руководитель
Этап 3. Заклю ч	чительный (с 16.04.2023	г. по 30.04.2024 г.)	
Bce	Проведение повторной	•	«Психологопедагогическая
специалисты	диагностики, наблюдение		диагностика детей дошкольного
	за детьми во время	группы - Наблюдение за	возраста Е.А Стребелевой» Н.
	организованной и	детьми во время	Н. Павлова, Л.Г. Руденко
	самостоятельной	организованной и	«Экспресс- диагностика в
	деятельности.	самостоятельной	детском саду» (изменение
		деятельности.	картинок)
Bce	Итоговые результаты	- Сравнение	Фиксация данных.
специалисты	проекта.	диагностических данных	
		- Подведение итогов,	

		минусов	
Все специалисты	пособий с рекомендацией для педагогов и родителей		
Все специалисты	Транслирование опыта на ММО, открытых занятиях		

2.2 Методы и приемы:

1 Методы коррекции 1 функционального блока

1.1 дыхательные упражнения

1.2 Стимулирующие упражнения, повышающие энергетический потенциал

- массаж, самомассаж;
- глазодвигательные,
- языкодвигательные упражнения
- тренировка мышц речевого аппарата;
- -Упражнения на развитие и укрепление мышц руки (развитие мелкой моторики)

1.3 Преодолеть мышечные дистонии помогают

- -Упражнения на оптимизацию и стабилизацию общего тонуса тела
- сенсомоторные упражнения
- растяжки,
- ползание,
- релаксация

1.4 Упражнения на формирование и коррекцию базовых сенсомоторных реципрокных координаций

- кинезиотерапия
- -2х рукое рисование
- нейро-тренажеры

2 Методы коррекции 2 функционального блока

2.1 Упражнения, направленные на развитие соматогностических (восприятие своего тела), тактильных и кинестетических процессов

- «Повтори позу»
- «Волшебный мешочек»
- «Рисунки на спине и ладонях».
- «Робот»

2.2 Упражнения на развитие пространственных представлений

- -Ориентировку в собственном теле
- -Ориентировку в окружающем пространстве
- -На листе бумаги

2.3 упражнения на разные виды восприятия и запоминания.

- развитие зрительного гнозиса
- -Настольные игры по типу «Доббль» или «Окавока», условием которых является опознание предметов различных форм, цветов и размеров и нахождение их на эталонной картинке.
- Складывание разрезных картинок с опорой на образец.
- Дорисовывание деталей предметов, заштриховывание заданной фигуры среди наложенных и т. п. в блоке рисования.
- развитие слухового гнозиса
- Танец ручками
- -Узнай звук

Фонематическое внимание. Ведущий задает какой-то звук (например, «р»)

- развитие разных видов памяти
- Настольная игра «Парные картинки» или «Мемо».
- Разучивание стихов и песенок, сопровождающих упражнения.
- Запоминание серии из 2—3 движений. Например, во время игры «Зарядка» в начале занятия дети заучивают последовательность: хлопок ладошками, поочередное топанье правой и левой ногой, а в конце занятия их просят повторить.

Методы коррекции 3-го функционального блока мозга

3.1 Упражнения на формирование двигательного автоматизма

«Хлоп-шлеп»

3.1 Упражнения направлены на развитие произвольности и самоконтроля, а также на развитие способности к длительной концентрации внимания

«пчелки»

«день=ночь»

3.3 Коммуникативные упражнения

«ритуальное приветствие»

«Сороконожка»

«колобок»

3.4 Релаксационные упражнения

4. Заключение

Специалисты образовательной организации могут воплотить лишь часть нейропсихологической коррекции, полноценную нейропсихологическую коррекцию может провести нейропсихолог, но, тем не менее, применение данных специальных методик в ходе коррекционно-развивающей работы актуально для детей любого возраста, её применение дает положительную динамику при нарушении развития различного вида. Данный проект актуален, так как направлен на развитие отстающих в формировании психических и моторных функций у ребенка, напрямую влияющих на развитие познавательных навыков и преодоления трудностей обучения. Может с успешностью применяться при работе с детьми с ОВЗ и в общеобразовательных группах дошкольного учреждения.

5. Список литературы

- 1. Актуальные проблемы нейропсихологии детского возраста: Учебное пособие/ Под ред Л. С. Цветковой. М. ,2001.
- 2. Деннисон П., Деннисон Г. Гимнастика ума. -М., «Восхождение», 1997.
- 3. Семенович А. В. Нейропсихологическая диагностика и коррекция в детском возрасте: Учебное пособие для высших учебных заведений. М., 2002.
- 4. Сиротюк А. Л. Коррекция развития интеллекта дошкольников. М: ТЦСфера, 2001.
- 5. Визель Т.Г. Основы нейропсихологии: учеб. для студентов вузов Т.Г. Визель. М.: АСТАстрель Транзиткнига, 2005.- 384,(16)с.- (Высшая школа) 6. Доклад. Нейропсихологическая коррекция в детском возрасте. Олту Снежана Павловна.
- 7. Ахутина Т.В., Пылаева Н.М. Преодоление трудностей учения: нейропсихологический подход.
- 8. Семенович А. В. Нейропсихологическая коррекция в детском возрасте. Метод замещающего онтогенеза: Учебное пособие. М.: Генезис, 2007. 474 с.
- 9. Колганова В.С., Пивоварова Е.В. Нейропсихологические занятии с детьми. Практическое пособие. АЙРИС –пресс, 2014

Приложение № 1

Структура развивающих занятий с детьми педагога-психолога

1.Структура индивидуальных занятий и задачи каждого этапа

Этап занятия	Задачи этапа
I.Организационная часть Приветствие. Настройка.	I.Положительный настрой на занятие, создание доброжелательной непринужденной атмосферы на занятие. Развитие мелкой моторики рук
П.Основная часть 1. Блок направлен на 1 функциональный блок. Дыхательные упражнения Глазодвигательные упражнения Растяжки Самомассажи кинезиоупражнения 2. Блок «навешанные конструкции» (*Упражнения этого блока подбираются в зависимости от конкретных выявленных проблемных зон для каждого ребенка в отдельности) 2.1) Специальные упражнения на развитие конструктивного праксиса, цветового гнозиса, зрительного гнозиса и т.д.	 II.Улучшение ритмики дыхания, повышение энергетического обеспечения деятельности мозга. 1.2) Формирование глазодвигательных функций, отработка плавности движения взгляда, стабильности удержания взгляда на предмете. 1.3) Оптимизация и стабилизация общего тонуса тела. Нормализация гипертонуса (неконтролируемого чрезмерного мышечного напряжения) и гипотонуса (неконтролируемой мышечной вялости) мышц. 1.4) Формирование базовых сенсомоторных (одновременных и реципрокных) взаимодействий. 2.1) Формирование операционального обеспечения вербальных и невербальных психических процессов (развитие конструктивного праксиса, мнестических процессов, цветового гнозиса, зрительного гнозиса и т.д.) III.Создание условий для доверительных и безопасных отношений в дальнейшем.
III. Заключительная часть Прощание	

2.Структура групповых занятий и задачи каждого этапа

Этап занятия	Задачи этапа
І.Вступительная часть Разминка	I.Положительный настрой на занятие, создание доброжелательной непринужденной атмосферы на занятие.
 II. Основная часть 1) Дыхательные 2) Растяжки 3) Базовые сенсомоторные взаимодействии, ползание 	 II. Улучшение ритмики дыхания, повышение энергетического обеспечения деятельности мозга. 2) Оптимизация и стабилизация общего тонуса тела. Нормализация гипертонуса (неконтролируемого чрезмерного мышечного напряжения) и гипотонуса (неконтролируемой мышечной вялости) мышц. 3) Формирование базовых сенсомоторных (одновременных и реципрокных) взаимодействий III. Формирование навыка взаимодействия в группе. Создание условий для доверительных и безопасных отношений в дальнейшем.
III. Заключительная часть Упражнение на совместное действие Прощание	

Музыкальные нейроигры и упражнения как средство развития ритмической работы мозга у дошкольников.

На сегодняшний день все больше появляется детей с задержкой речевого и психического развития, с речевыми нарушениями, гиперактивных и невнимательных. Все чаще встречаются дети моторно неловкие, они плохо переключаются с одного движения на другое. Почему же наблюдается такая ситуация?

Причин может быть много. Это и экологические, биологические, социальные факторы, влияющие на состояние и развитие наших детей. Но еще одна немаловажная причина, на мой взгляд, это малоподвижный образ жизни наших детей. Недостаточность физической активности ведет к плохому снабжению головного мозга кислородом, несформированной координации движений, не развитой ориентировки в пространстве, не развитого чувства ритма, а также дисгармоничному развитию межполушарных связей.

Развивать мозг необходимо с дошкольного возраста, тогда в школе и во взрослой жизни ребенку удастся избежать массы проблем, связанных с работой на компьютере, управлением автомобилем, каким-либо иным сложным устройством; он сможет полностью раскрыть свой внутренний потенциал и стать успешным.

Нейропсихологи утверждают, что нарушение межполушарного взаимодействия является одной из причин недостатков речи, чтения и письма.

Межполушарное взаимодействие — это особый механизм объединения левого и правого полушария в единую интегративную, целостно работающую систему. Развитие межполушарных связей построено на упражнениях и играх, в ходе которых задействованы оба полушария мозга.

Что же делать, чтобы наши дети развивались правильно? Это подтолкнуло меня к поиску нетрадиционных методов и приемов работы с детьми с ограниченными возможностями здоровья. Сегодня я познакомлю вас с одним из таких методов, который активно использую в своей работе.

Этот метод позволяет скорректировать вышеперечисленные состояния и благоприятно повлиять на мозговую деятельность. Давно известен тот факт, что речевая функция имеет тесную связь с общей двигательной системой организма. При этом, нельзя забывать о том, что ключевой мотив любого ребенка в освоении новых знаний — это интерес. Именно по этой причине высокой эффективностью в улучшении речевых навыков, а также общего развития ребенка, обладает комплексная методика под названием нейроритмика.

Что же такое *нейроритмика*? Это комплекс музыкально-двигательных и речевых упражнений творческого характера, которые способствуют улучшению разговорных навыков, ритмики, крупной и мелкой моторики, а также развитию интеллектуальных способностей и творческого начала.

Нейроритмика включает в себя нейроигры и упражнения для развития ритмической работы мозга у дошкольников, работу над чувством ритма, развитием координации и переключения с одного действия на другое. Удобно и то, что проводить тренировки можно практически в любое время без привязки к месту. Эти упражнения включаются в различные виды деятельности детей: занятия, прогулки, режимные моменты, логопедические пятиминутки и т.д.

Один из основных факторов, определяющих эффективность таких занятий, является положительная атмосфера. Положительный эмоциональный настрой существенно улучшает восприятие информации и позволяет достигать наилучших результатов.

Упражнения вызывают у детей чувства удовольствия и радости, пробуждают интерес к действию и выполнению заданий. Благодаря этому, повышается подвижность мышления и стабилизируется психологическое состояние.

Благодаря нейроиграм оптимизируются интеллектуальные процессы, повышается работоспособность, улучшается мыслительная деятельность, синхронизируется работа полушарий головного мозга, снижается утомляемость, восстанавливается речевая функция, повышается иммунная система, улучшается память, внимание, мышление. Улучшаются подкорковые структуры головного мозга и т.д.

В своей работе я использую один из самых эффективных и интересных инструментов - это нейропсихологическая игра.

Что же такое нейропсихологическая игра (нейроигра)?

Нейроигра — это специальные игровые комплексы, помогающие ребенку решать следующие задачи:

- ребёнок учиться чувствовать пространство, свое тело;
- развивается зрительно-моторная координация (глаз-рука);
- формируется правильное взаимодействие ног и рук;
- ребёнок учится последовательно выполнять действия;
- развивается слуховое и зрительное внимание.

Нейропсихологические игры и упражнения развивают и корректируют механизмы мозговой деятельности ребенка. Их воздействие имеет как немедленный, так и накапливающий эффект, который способствует повышению умственной работоспособности, оптимизирует интеллектуальные процессы (внимание, память, мышление, воображение) и активизирует его энергетический потенциал.

Каким детям необходимы нейроигры?

- если ребёнок гиперактивный, «не слышит» взрослых, на замечания не реагирует или, наоборот, чересчур медлительный и пассивный;
- заметна эмоциональная нестабильность, резкие перепады настроения;
- есть синдром дефицита внимания;
- постоянно путает «лево» и «право», сезоны, жалуется на память;
- плохо ориентируется в пространстве, не может скоординировать движения;
- быстро переключается с одного действия на другое;
- присутствуют навязчивые движения (почёсывания, рисует/пишет с высунутым языком, грызёт ногти и т. д.);
- быстро утомляется, не может сосредоточиться на задании, тяжело осваивает чтение, грамоту и счёт;
- есть проблемы с речью разной сложности;
- наблюдается слабая познавательная деятельность;
- плохо развита мелкая и общая моторика и т. д.

Преимущества использования нейроигр:

- игровая форма обучения;
- эмоциональная привлекательность;
- многофункциональность;
- автоматизация звуков в сочетании с двигательной активностью, а не статичное выполнение заданий только за столом;
- формирование стойкой мотивации и произвольных познавательных интересов;
- формирование партнерского взаимодействия между ребенком и педагогом;
- активизация работы с родителями, повышение компетентности родителей в коррекционно-развивающем процессе.

Нейроигры очень полезны как для детей, так и для взрослых. А если нейроигру соединить с музыкой, то будет еще эффективней и увлекательней. Ведь музыка считается способом эффективной коррекционной помощи.

Высокая эмоциональность музыкального воздействия и взаимодействия облегчает установление контакта с ребенком, позволяет легче заинтересовать его совместной игрой и включить в предлагаемую деятельность.

Ритм – обязательная составляющая музыки.

Все в нашей жизни подчиняется определенному **ритму**. День сменяет ночь, лето сменяет весну и т. д. В нашем организме **ритмично** работают сердце и легкие, мозговая деятельность также подчинена разным **ритмам**.

Что же такое ритм?

Ритм – это равномерное чередование каких-либо *(звуковых, двигательных и т. п.)* элементов, присущее действию, течению, развитию чего-либо.

Ритмическая способность рассматривается специалистами в качестве предпосылки и одновременного условия реализации различных видов деятельности — речевой, интеллектуальной и др. Развитое чувство ритма способствует более легкому запоминанию стихотворений, развиваются интеллектуальные способности ребенка, оно помогает координировать движения своего тела и даже правильно, ровно дышать. От чувства ритма зависит артикуляция, плавность и чёткость речи. Хорошо развитое чувство ритма создает базу для дальнейшего усвоения фонетической стороны речи: слоговой структуры слова, словесного и логического ударения, ритмичной организации речедвигательного акта, интонационной выразительности речи.

Работа над **ритмом** является одним из важных направлений коррекции в процессе преодоления речевых нарушений у детей, т.к.у **дошкольников** часто наблюдается общая моторная неловкость, их движения **ритмично** не организованы, повышена двигательная истощаемость.

Исследователи (К. В. Тарасова, Б. Теплов, К. Орф) отмечают, что **ритмическое** воспитание не может быть только зрительным и слуховым, оно должно быть двигательным. В развитии чувства **ритма** должно участвовать все наше тело. Игровые упражнения на развитие чувства **ритма**, необходимо включать уже с младшей группы и даже ранее.

Совместно с воспитателями коррекционных групп и логопедом нами были разработаны нейроигры и упражнения для развития чувства ритма. Представленные ниже игры и упражнения способствуют развитию не только чувства ритма, но и слухового восприятия, зрительной и моторной памяти, внимания, переключаемости, совершенствуют координацию и согласованность движений, межполушарное взаимодействие.

Использовать данные игры можно как в свободной деятельности детей, так и непосредственно на занятиях индивидуальных, подгрупповых, фронтальных, как организационный момент или физкультминутку.

Нейроигры рекомендуется проводить под музыку. Что же входит в такое емкое понятие, как нейроигра? Я вам сегодня расскажу о некоторых видах нейроигр. Это:

- Тренажер «Мемори»;
- Ритмодекламация;
- Ритмические игры на стакане;
- Ритмические игры с мячиками;
- Кпассики.

В последние годы проблема развития музыкальной памяти становится все более актуальной.

Современные интерпретации мемори вовсе не похожи на восточного прародителя, однако так же хороши для развития нашего мозга и позволяют с удовольствием провести тренировку.

Не смотря на тот факт, что данное упражнение находится в разделе для памяти, это вовсе не говорит о его узко направленности. Напротив, занятия на данном тренажере для мозга, имеют комплексное благотворное воздействие на разные системы анализаторов.

<u>Кратковременная память</u> — это основной инструмент в выполнении заданий данной игры. Без умения запоминать расположения рисунков по полю, игроку не удастся правильно повторить заданный музыкальный рисунок.

<u>Наблюдательность</u> — способность держать во внимании все рабочее поле, позволит быстро и правильно реагировать на изменение ситуации. <u>Образное мышление — ряд усложнений, таких как цвет фигурок или</u> переворот их в пространстве усложняют задачи выполнения, поэтому образное мышление выходит на первый план при идентификации и запоминании нужного рисунка.

Расскажу вам о тренажере, который я активно использую в своей практике.

Это тренажер "Мемори".

Тренажер "Мемори" прекрасно тренирует визуальную память детей, развивает их внимательность, образное и логическое мышление.

Для организации тренажера, мы использовали цветные салфетки из рогожки, купленные в магазине «Фикспрайс».

Наряду с цветными дисками, можно использовать цветные платочки листы цветной бумаги, кубики, мелкие игрушки и т.д..

Все игры с ритмом обязательно с музыкальным сопровождением.

Для этого использую ритмичную музыку русских народных произведений в современной обработке («Два веселых гуся», «Ах вы, сени», «Калинка»), детские песни, китайская детская песенка «Кукушечка» и другие ритмичные произведения.

«Мемори тренажер»

Задачи:

- -Развитие зрительной памяти.
- -Развитие цветового восприятия, изучение названия цвета.
- -Развитие концентрации внимания, усидчивости.
- -Синхронизация работы левого и правого полушария, межполушарных связей.
- -Оптимизация и улучшение мозговой деятельности в целом.

Оборудование: 2 набора (можно изготовить из цветного флиса, фетра картона Ход игры:

Педагог и ребенок располагаются на ковре лицом друг к другу . Перед каждым расположен набор цветных листов.

Педагог дотрагивается до листов разного цвета. Задача ребенка повторить. (усложняем задачу, увеличивая количество действий).

Игра проводится как индивидуально, так и с подгруппой детей.

Во время игры можно проговаривать названия цвета.

Ритмическая игра с цветными дисками.

Перед взрослым на полу лежат 4 цветных диска.

Напротив, перед ребенком такой же набор дисков.

Взрослый начинает игру первым, показывая ребенку движения ногами по дискам (переступает по дискам разного цвета).

Ребенок повторяет заданный рисунок.

Когда у детей появляется опыт, место педагога может занять один из детей.

Видеофрагмент с дисками «Повтори ритм»

Цветные диски можно использовать для ритмической игры на столе. Ребенок под музыку повторяет ритмический рисунок, который ему показал педагог.

Изображение ритма.

Выкладывание услышанного **ритмического** рисунка с помощью предметов, например, кубиков, счётных палочек, геометрических фигур и др.

Цель: Развивать ритмический слух и внимание.

Задача: Соблюдать чёткий ритм, темп.

Описание: ставятся в линию 4 тарелки, пустые тарелки — молчим, стакан в тарелке — хлопок, любой предмет, например, яйцо-шейкер — шлепок по столу.

Я предлагаю вам посмотреть видеофрагменты этих игр.

Видеофрагмент игры «Поймай ритм» (с кубиками, с матрешками) Музыкально-редагогическая технология Т.Боровик

Ритмодекламация.

Актуальность:

Использование данной технологии направлено на развитие:

координационной свободы движения;

слухового восприятия музыки;

чувства ритма;

развитию общей и мелкой моторики

Внимания;

ансамблевой слаженности;

способности к двигательной импровизации.

Ритмодекламация — это чёткое произнесение текста или стихов в заданном ритме.

Основная цель ритмодекламации — это, прежде всего, развитие музыкального, поэтического слуха, чувства слова, воображения. Главное правило ритмодекламации: каждое слово, каждый слог, звук воспроизводится осмысленно, с искренним отношением исполнителя к звучащей речи.

У музыки и речи одна первооснова – интонация, поэтому словесный образ и музыкальный неразделимы. Чем глубже дети постигают словесно – поэтический образ, тем легче им будет понять, а затем и выразить образ музыкальный.

Ритмодекламация может идти на фоне ритмического сопровождения звучащих жестов (хлопки, шлепки, щелчки, притопы и т. п., шумовых инструментов, звучания мелодии. Может сопровождаться различными движениями, что помогает детям телесно пережить ощущение темпа, динамики, ритма, речи.

Ритмодекламацию ещё называют *«музыкальной речью»*.

Ритмодекламация –помогает детям учиться импровизировать. А вот инструментальное сопровождение речевых упражнений, даёт дополнительные богатые возможности для различных интерпретаций.

Ритмодекламация позволяет сделать работу по развитию чувства ритма более эффективной, а сочетание звучащих жестов, ритмослогов и зрительного восприятия способствует тренировке внимания и развитию координации, ощущения единого темпа. Их я использую в своей работе в виде разминки. Они помогают увеличить темп деятельности, переключиться детям с одного вида деятельности на другой, и вновь включиться в работу. Такие упражнения влияют на развитие концентрации и устойчивости внимания.

Игра «Падишах»

Возраст от 5 лет

- -Развитие концентрации внимания.
- -Синхронизация работы левого и правого полушария, тренировка межполушарных связей.
- Оптимизация и улучшение мозговой деятельности в целом.
- Развитие навыка контроля своего поведения.

Ход игры:

Двое игроков становятся друг против друга, одновременно хлопают в ладоши, а потом по очереди хлопают в ладошку партнера: правая в левую, левая в правую.

На алтайских горах (хлопок, правая-левая, хлопок, левая-правая)

ОХ руки перекрещиваются на груди, АХ а потом – хлопок по бедрам

Жил великий падишах (хлопок, правая-левая, хлопок, левая-правая)

ОХ- руки перекрещиваются на груди, АХ - потом – хлопок по бедрам

Захотелось падишаху (хлопок, правая-левая, хлопок, левая-правая)

ОХу- руки перекрещиваются на груди, АХу - потом – хлопок по бедрам

Съесть большую черепаху (хлопок, правая-левая, хлопок, левая-правая)

ОХ- руки перекрещиваются на груди, АХу - потом – хлопок по бедрам

Но большая черепаха (хлопок, правая-левая, хлопок, левая-правая)

OXа- руки перекрещиваются на груди, AXа - потом — хлопок по бедрам

Укусила падишаха (хлопок, правая-левая, хлопок, левая-правая)

ОХа- руки перекрещиваются на груди, АХа - потом – хлопок по бедрам.

«Бутерброд»

- -Что такое бутерброд?! (действия: «лепим пирожки»)
- -Это «на» (ладонью пр. руки 2 раза хлопнуть по левой сверху вниз, ладони параллельно полу)
- -А это «под» (теперь ладонью лев. руки 2 раза хлопнуть по правой снизу вверх, ладони параллельно полу)
- -Что кладётся с верху «на» (ладонью пр. руки 4 раза хлопнуть по левой сверху вниз, ладони параллельно полу. Последний хлопок произвести с акцентом. Он совпадёт со словом «на»)
- -Масло, рыба, ветчина, огурец, икра (поочерёдно соединять пальцы рук на каждое слово: Большой указательный средний безымянный мизинец)
- -И сыр (на «И» пальцы рук сжать в кулачки, на «сыр» разжать: «пальцы веером»)
- -И кусочки колбасы (Попеременно на каждый слог соединять большие пальцы каждой руки с указательным, средним, безымянным и мизинцем и в обратном порядке, закончив на соединении б. пальца с указательным (обе руки одновременно выполняют это действие), на последний слог «-сы» показать образовавшиеся «колечки» соединение б. пальца с указательным)

- -Только хлеб кладётся «под» (ладонью лев. руки 4 раза хлопнуть по правой снизу вверх, ладони параллельно полу. Последний хлопок произвести с акцентом. Он совпадёт со словом «под»)
- -И выходит (это пауза в движении дети складывают ладони вместе, как на молитву)
- -БУТЕРБРОД (Раскрывают ладони и разводят руки в стороны)

Я предлагаю вашему вниманию видеофрагменты данных игр.

Видеофрагмент

1 Игра «Падишах»

2 Игра «Бутерброд»

Каждый из нас занимаясь с детьми ставит перед собой цель, как разнообразить занятия, досуги, сделать их более интересными, увлекательными, найти какую —то «изюминку». И я нашла такую «изюминку». Это игры со стаканом.

Игры со стаканом могут удовлетворить любые интересы и желания ребенка. Они очень нравятся детям. Они быстро и легко обучаются игре на стакане.

Игра на стакане универсальна — ее можно использовать в совместной деятельности с детьми в любых режимных моментах, а также в заключительной части на музыкальных занятиях и досугах и даже на прогулке с использованием стола. На своих занятиях я использую игры на стаканах, как игровой прием и как форму обучения детей (ориентирование в пространстве).

Анализ игр приводит к заключению, что их следует рассматривать как упражнения, направленные на приобретение мастерства.

В современном детском саду существует множество игр. Для организации игры со стаканами не надо создавать специальную развивающую среду, достаточно только приобрести стаканчики, можно обновлять на них наклеечки по тематике занятий или досугов, которые могут сделать дети своими руками. Фантазии для творчества очень много.

С чего начать.

Первый этап.

Дети сидят на полу по кругу, перед ними цветные стаканчики. Левую руку прячем за спиной, правой передаем стаканчики по кругу вправо со словами: *«Бе-рем, От-да-ем!»*. Можно передавать стаканчик под счет или придумать другие слова, которые помогут в игре. *Например: «Правой берем, вправо отдаем»*;

Далее, порядок движений усложняем: Хлопните два раза, возьмите и передайте стаканчик вправо: «Хлоп, хлоп, берем, отдаем».

Усложняем: Хлопните два раза, ударьте по дну стакана три раза: сначала правой рукой, затем левой и снова правой рукой: «Хлоп, хлоп, хлоп-хлоп, берем, отдаем».

Усложняем: Хлопните два раза, ударьте по дну стакана три раза: сначала правой рукой, затем левой и снова правой рукой, хлопните один раз. Передайте стаканчик вправо соседу: «Хлоп, хлоп, хлоп, хлоп, хлоп, хлоп, берем, отдаем». Можно использовать речитатив.

Например: Скачут, скачут две лошадки, но, но, но!

Скачут, скачут без оглядки, но, но, но!

Скачут, скачут в новый город, цок, цок, цок!

Звонко цокают подковы, цок, цок, цок!

Когда дети усвоят этот навык можно увеличить темп передачи стаканчиков.

Теперь можно подключить музыкальное сопровождение. Сначала в медленном темпе, затем можно постепенно увеличивать темп и менять музыкальную композицию.

Предлагаю вам посмотреть видеофрагменты игр со стаканчиками.

Игра «Стаканчики»

Играет любое количество человек. Главное — точно повторять движения за водящим. Допустивший ошибку, покидает игру. Каждый получает стакан (чашку), ставит его, перевернув вверх дном, на стол или на пол перед собой. Порядок движений такой: левой рукой хлопаем по столу слева от стакана, затем правой — справа.

Левой рукой задеваем дно стакана. Хлопаем в ладоши и правой рукой передвигаем стакан соседу в правую сторону. Хлопаем в ладоши и левой рукой переворачиваем стакан, который получили слева. Вновь правой рукой переставляем стакан вправо, не забыв перевернуть его вверх дном. Скрещиваем руки и два раза стучим по столу так, чтобы стакан находился между руками. Разводим руки, задеваем дно стакана у соседа справа, затем слева и правой рукой перемещаем стакан игроку справа. Получив стакан слева, вновь двигаем его правому соседу. Все начинается сначала. Водящий задает темп. Можно придумать слова, которые помогут в игре.

Слева, справа и по дну.

Хлоп, и вправо отдаю.

Хлоп, и левой поверну,

Правой вправо отдаю.

Крестик, крестик, стук по дну,

Вам стакан передаю.

С каждым новым кругом темп игры увеличивается.

Вариант №2

Перед детьми стоят 2 стакана разного цвета.

- 1.Берем оба стакана и под музыку делаем два удара по столу, три удара дном об дно стаканчиков. Повторяем 4 раза.
- 2. Передаем соседям справа и слева. При этом руки получаются крест накрест. Вновь берем стаканчики и передаем соседям справа и слева. И так 4 раза.
- 3.«Шагаем» стаканчиками поочередно правой и левой рукой вперед и назад к себе. Повторяем 4 раза.
- 4.Правой рукой берем правый стаканчик и надеваем его на стакан соседа справа.
- 5.Правой рукой снимаем стакан и ставим рядом.
- 6. Движения 4-5 повторяем 4 раза.
- 7.Правой рукой надеваем правый стаканчик на левый стаканчик. Снимаем.
- 8.Левой рукой надеваем левый на правый стаканчик. Снимаем.
- 9. Левой рукой надеваем левый стаканчик на правый стаканчик и отдаем соседу справа.
- 10.Снимаем верхний стаканчик и ставим рядом. Хлопок в ладоши.
- 11.Движения 9-10 повторяем 4 раза.
- 12.Собираем стаканчики.
- Левой рукой надеваем левый стаканчик на правый стаканчик и отдаем соседу справа;
- -Далее передаем стаканчики соседям справа. Те, кто остается без стаканчиков, делают хлопок в ладоши. У ведущего собираются в стопку все стаканчики.

Вариант №3

Перед детьми стоят 2 стакана — в правой - красный, в левой - голубой.

Берем оба стакана и передаем соседям справа и слева. При этом руки получаются крест - накрест. 3 раза хлопаем в ладоши. Вновь берем стаканчики и передаем соседям справа и слева. Можно сопровождать словами «Бери», «Отдай».

Вариант №4 (авторский вариант)

Перед детьми стоит один стаканчик дном вверх. Со словами «Бери», «Отдай» передаем стаканчик соседу справа. И так продолжаем на первую часть музыки.

На вторую часть музыки. Правой рукой берем стаканчик, передаем его в левую руку и ставим на дно. Левой рукой берем стаканчик, передаем его в правую руку и ставим вверх дном.

Музыкально – ритмическая игра со стаканчиками за столом

На столе стоят стаканы вверх дном. Играющие садятся за стол. Под музыку польки начинают передвигать стаканы «против часовой стрелки» по кругу:

Один раз передвинули, 3 хлопка и так повторили 4 раза.

Далее музыка сменяется, и вместе с музыкой меняются движения:

Две руки хлопнули по столу, затем в ладоши, поменялись местами по кругу «против часовой стрелки» так повторим, пока не сменится музыка на первую часть. И повторяем все сначала. Движения можно менять.

Вместе с игрой со стаканчиками широко использую игры с мячиками. У них похожи правила игры

Ритмические упражнения:

- 1. перекладывание из правой руки в левую и наоборот
- 2. передача соседу и наоборот.
- 3. по кругу
- 4. перекрёстные движения (правая рука сверху, затем левая)
- 5. вариации.

Видеофрагменты игры с мячиками.

Ритмические игры с мячиками.

Вариант №1.

- 1. Дети стоят по кругу. У каждого в правой руке мячик. Руки вытянуты вперед. Из правой руки передаем мячик соседу справа в левую руку.
- 2.Из левой руки перекладываем мяч в свою правую руку.

Можно сопровождать словами: «Отдай, переложи...»

Вариант №2.

- 1. Дети стоят в 2 шеренги лицом друг к другу парами. Мячик держат в правой руке.
- 2.Передают мячик в левую руку ребенку, стоящему напротив.
- 3.Перекладывают мяч из левой руки в правую.
- 4. Повторяют движения 2-3.

Вариант №3.

- 1. Дети стоят в 2 шеренги лицом друг к другу парами. Один из игроков держит мячик в правой руке. Стоящий напротив, держит мячик в левой руке.
- 2.Одновременно передают мячик друг другу крест- накрест.
- 3.Перекладываю мяч из одной руки в другую.
- 4. Повторяют движения 2-3.

Вариант №4.

Дети сидят на полу.

Упражнение выполняется под музыку.

Руки вытянуты вперед. Мяч в правой руке.

Передают мяч соседу справа в левую руку.

Перекладывают мяч из левой руки в правую, затем в левую и снова в правую.

Повторяют движения 2-3.

Игра продолжается до окончания музыкального произведения.

Можно использовать разные формы работы, чтобы добиться нужного результата. Главное, чтобы это проходило в игровой форме, ненавязчиво и интересно. Одной из таких форм работы является игра с клавесами.

Клавесы или ритмические палочки - простейшие шумовые инструменты. Были изобретены немецким композитором и, педагогом Карлом Орфом.

Игры с клавесами — это увлекательное и полезное занятие с детьми, развивающее внимание, память, мелкую моторику, речь, чувство ритма, координацию движений, ориентацию в пространстве, образное мышление, навык согласования движений с текстом стихотворения или песни, воображение, навык конструирования.

В такие игры можно играть как индивидуально с каждым ребенком, так и небольшими группами.

Сначала разучиваются движения по показу педагога, затем текст, потом все вместе. Сначала игру проводит педагог, затем ведущим выбирают ребенка. Ребята с удовольствием принимают участие в таких играх.

Варианты игры: - шагать палочками по полу *«mon-mon»*;

- стучать палочками «тук-тук»;
- стучать «шляпками» палочек;
- стучать основаниями палочек;
- перекатывать в ладошках, «греть» палочки;
- катать *«колбаски»* по полу;
- -стучать палочками над головой;
- прятать палочки за спиной.

Педагог не меняет движение, пока все дети не включатся в игру. Важен не темп игры, а внимание и активность детей. Игра может сопровождаться звучанием ритмичной маршевой или танцевальной музыки.

Еще одна замечательная форма работы над ритмом - это классики.

Классики — детская подвижная игра, пик популярности которой, приходился на советское детство нынешних родителей, бабушек и дедушек. У современных детей другие приоритеты — они заняты телевизором, компьютером и прочими благами техники и сегодня почти позабыты веселые и подвижные игры для девочек — классики, резиночки, скакалки.

Это довольно печальная тенденция, ведь никакие электронные развлечения не способны заменить активных игр на свежем воздухе, которые непосредственно полезны для детского здоровья, а также помогают развивать коммуникативные навыки. Надо возвращать замечательные игры нашего детства из небытия.

«Классики» - не просто занимательная игра. Это еще и превосходный способ развития глазомера и чувства равновесия, тренировка хорошей координации движений и прекрасная нагрузка на ноги. А еще, как и любая другая игра с правилами, естественно и непринужденно учит ребенка управлять своими поведением в соответствии с правилами. И здесь у ребенка нет протеста, т.к. правила диктуются не взрослым, а самой игрой. Именно умение управлять своим поведением в соответствии с правилами, умение не только побеждать, но и проигрывать является очень важным для подготовки ребенка к школьному обучению.

На первом этапе мы знакомим детей с перемещением на игровом поле.

После того, как дети усвоили движение, предлагаем разные варианты.

Есть несколько игровых полей.

- 1 -это поле 6*4 игровых клеток;
- 2 это одна игровая дорожка;
- 3 дорожка «Ножки-ладошки».

Также в нашем музыкальном зале с помощью цветного скотча мы сделали игровые поля, что позволяет нашим детям и в непогоду и в зимнее время года играть в эту увлекательную и очень полюбившуюся им игру.

Для игры в классики подбирается музыкальный материал с ритмичной музыки. Это могут быть и песни зарубежных исполнителей, и полюбившиеся детям современные песни, и детские песни. Главное, чтобы музыка была ритмичной.

Посмотрите видеофрагменты игры в классики

Совместно с педагогами и логопедом, нами разработаны карты-схемы для игр в классики. Также нами составлена картотека игр с ритмическими палочками, с мячиками, со стаканчиками.

Сегодня мы рассмотрели лишь несколько видов работы над ритмом с помощью нейроигры.

Я надеюсь, что кому то этот материал окажется полезным и поможет в работе.

В заключении хочу подвести итог своего сообщения.

С использованием в работе нейропсихологических игр и упражнений, мы увидели, как решаются следующие задачи:

Ребенок учится чувствовать свое тело.

Развивается зрительно-моторная координация (глаз-рука, способность точно направлять движение)

Формируется правильное взаимодействие ног и рук.

Развивается слуховое и зрительное внимание.

Ребенок учится последовательно выполнять действия.

Ученый, физиолог, создатель науки о высшей нервной деятельности, Нобелевский лауреат Иван Петрович Павлов сказал так:

«Руки учат голову, затем поумневшая голова учит руки, а умелые руки снова способствуют развитию мозга».